
Ata da 12ª Sessão Ordinária 

de 04 de agosto de 2020.  

 

Aos quatro dias do mês de agosto de dois mil e vinte, às vinte horas na Sala 

das Sessões, no edifício da Câmara Municipal, nesta cidade de Divinolândia, 

Estado de São Paulo, sob a presidência do Senhor Diego Felipe Borges, 

reuniram-se os vereadores (as) senhores (as): Alcides José Ribeiro, Ederson 

Luis Trevizan, Edson Carlos de Genova, Jéssica de Carvalho, Maurício 

Pandolpho, Olacir Donizete Raspante, Paulo Roberto Aurelietti e Silas 

Ferreira Filho.  Havendo número legal com o comparecimento de nove 

representantes, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão. Logo em 

seguida, procedeu-se á execução do Hino Nacional. Solicitou que se 

procedesse à leitura das atas anteriores. O vereador Olacir Donizete Raspante 

solicitou à Mesa, ouvido o Plenário que fosse dispensada a leitura das atas. 

Consultado o Plenário, a aludida solicitação foi aprovada por unanimidade. 

As respectivas discussões e votações encontram-se na íntegra na Galeria de 

Vídeo no site da Câmara Municipal de Divinolândia. Do Expediente constou 

o seguinte: Projeto de Lei nº 12/2020 de 30/07/2020 do Executivo 

Municipal que “Altera e dá nova redação a dispositivos legais de Leis 

Municipais na forma que especifica, e dá outras providências”. Ás 

Comissões de Justiça, Redação, Cultura e Recreação, Finanças e Orçamento. 

Requerimento nº 42/2020 de 31/07/2020 de autoria do vereador Ederson 

Luis Trevizan, subscrito pelo vereador Paulo Roberto Aurelietti que “Requer 

do Executivo informações acerca da ligação do esgoto do Bairro Santo 

Antônio”. Oficie-se. Requerimento nº 43/2020 de 31/07/2020 de autoria do 

vereador Ederson Luis Trevizan, subscrito pelo vereador Paulo Roberto 

Aurelietti que “Requer do Executivo informações acerca da resposta do 

requerimento 24/2020”. Oficie-se. Requerimento nº 44/2020 de 31/07/2020 

de autoria do vereador Ederson Luis Trevizan, subscrito pelo vereador Paulo 

Roberto Aurelietti que “Requer do Executivo informações acerca da portaria 

166/2020. Oficie-se. Requerimento nº 45/2020 de 31/07/2020 de autoria do 

vereador Ederson Luis Trevizan, subscrito pelo vereador Paulo Roberto 

Aurelietti que “Requer do Executivo informações acerca do Plano de 

Trabalho referente á Emenda Parlamentar do Deputado Estadual Alex 

Madureira”. Oficie-se. Indicação nº 77/2020 de 13/07/2020 de autoria do 

vereador Diego Felipe Borges, subscrita pelos vereadores Maurício 

Pandolpho, Alcides José Ribeiro, Olacir Donizete Raspante, Silas Ferreira 

Filho e vereadora Jéssica de Carvalho que "Sugere ao Chefe do Executivo, 

construção de dois bueiros na Rua Domingas D. Passoni Cardoso, no Bairro 

Nova Divinolândia”. Oficie-se. Indicação nº 78/2020 de 20/07/2020 de 

autoria do vereador Diego Felipe Borges, subscrita pelos vereadores 

Maurício Pandolpho, Alcides José Ribeiro, Olacir Donizete Raspante, Silas 

Ferreira Filho e vereadora Jéssica de Carvalho que "Sugere ao Chefe do 



Executivo, que interceda junto ao Consórcio de Prefeitos do CONDERG 

para uma possível concessão de abono salarial aos funcionários que 

trabalham na linha de frente do COVID -19”. Oficie-se. Indicação nº 

79/2020 de 31/07/2020 de autoria do vereador Diego Felipe Borges, 

subscrita pelos vereadores Maurício Pandolpho, Alcides José Ribeiro, Olacir 

Donizete Raspante, Silas Ferreira Filho e vereadora Jéssica de Carvalho que 

"Sugere ao Chefe do Executivo, que instale uma lixeira na Igreja do Pontal”. 

Oficie-se. Indicação nº 80/2020 de 31/07/2020 de autoria do vereador Paulo 

Roberto Aurelietti, subscrito pelo vereador Ederson Luis Trevizan que 

"Sugere ao Chefe do Executivo, que através de seu Departamento de Obras 

e Serviços Públicos seja realizado melhorias na pavimentação asfáltica da 

Rua Aureliano Martins, localizado no Bairro Nova Divinolândia”. Oficie-se. 

Indicação nº 81/2020 de 31/07/2020 de autoria do vereador Paulo Roberto 

Aurelietti, subscrito pelo vereador Ederson Luis Trevizan que "Sugere ao 

Chefe do Executivo, para que seja instituído no município de Divinolândia 

um “Centro de Atendimento para Enfrentamento á COVID -19”. Oficie-se. 

Indicação nº 82/2020 de 31/07/2020 de autoria do vereador Paulo Roberto 

Aurelietti, subscrita pelo vereador Ederson Luis Trevizan que "Sugere ao 

Chefe do Executivo,  que seja realizado o recapeamento de trechos da DVL 

Argemiro Franchi, na altura do KM 15 até a divisa com o município de Poços 

de Caldas – MG”. Oficie-se. Indicação nº 84/2020 de 31/07/2020 de autoria 

do vereador Paulo Roberto Aurelietti, subscrito pelo vereador Ederson Luis 

Trevizan que "Sugere ao Chefe do Executivo, para que sejam adquiridos e 

disponibilizados equipamentos para a nova sede da Unidade Básica da Saúde 

da Família”. Oficie-se. Indicação nº 85/2020 de 31/07/2020 de autoria do 

vereador Diego Felipe Borges, subscrita pelos vereadores Maurício 

Pandolpho, Alcides José Ribeiro, Olacir Donizete Raspante, Silas Ferreira 

Filho e vereadora Jéssica de Carvalho que "Sugere ao Chefe do Executivo, 

que realize campanha de conscientização para que as pessoas não frequentam 

pontos turísticos de nossa cidade durante a pandemia”. Oficie-se. Com 

pareceres favoráveis das Comissões a que foram distribuídos balancetes dos 

meses de balancetes de dezembro – exercício 2019 e janeiro, fevereiro, 

março, abril e maio de 2020 do Poder Executivo. Ciente. Arquive-se. A 

seguir, o Senhor Presidente comunicou aos edis que os balancetes dos meses 

de junho – exercício 2020 – do Poder Executivo e Legislativo estão á 

disposição para devida apreciação. Ás Comissões de Justiça, Redação, 

Cultura e Recreação, Finanças e Orçamento. Em discussão, Requerimento 

nº 42/2020. O vereador Ederson Luis Trevizan  falou que o requerimento 

trata de uma ligação de esgoto do Bairro Santo Antônio, uma vez que as 

obras já foram realizadas há muito tempo e até hoje tem esgoto correndo a 

céu aberto, sendo que só é necessário se fazer as ligações. O vereador Paulo 

Roberto Aurelietti  falou da situação lamentável esse problema de esgoto que 

trata de saúde pública. Comentou dos vários pedidos de melhoria para esse 



bairro, com emendas parlamentares aplicadas, porém alguns problemas 

ainda permanecem. Salientou que a política de saneamento básico no País 

deve ter maior agilidade. Que esse requerimento visa, regulamentar uma 

situação em um núcleo urbano consolidado, na qual muito pouco foi 

investido por parte das políticas públicas. Também falou sobre a 

responsabilidade por parte da SABESP. Não havendo mais oradores, o 

Senhor Presidente colocou o requerimento em votação. Posto em votação, 

foi aprovado por unanimidade.  Em discussão, Requerimento 43/2020. O 

vereador Paulo Roberto Aurelietti  disse tratar de um requerimento de 

informação à Prefeitura com relação à extração de minérios que acontece em 

nosso município. Que argumentou sobre a licença que lavra que as 

mineradoras possuem em espaço territorial municipal. Explanou sobre o 

acordo de cooperação técnica com o Ministério de Minas e Energia através 

da agência de regulação que é responsável pela fiscalização, bem como o 

percentual que incide sobre a atividade a ser repassada ao município. Que 

quer saber sobre esses repasses ou percentual de lucro do município. Não 

havendo mais oradores, o Senhor Presidente colocou o requerimento em 

votação. Posto em votação, foi aprovado por unanimidade.  Em discussão, 

Requerimento 44/2020. O vereador Ederson Luis Trevizan  disse que a 

Portaria 1666/2020 trata de repasse aos municípios para combate ao COVID-

19 e que solicita informações sobre esses repasses e plano de trabalho para 

aplicação desses recursos. O vereador Paulo Roberto Aurelietti explanou 

sobre a portaria 1666/2020 esclarecendo que é vinculado aos gastos COVID-

19. Comentou que o recurso ainda não tinha chegado ao nosso município e 

que resta saber se os recursos virão como estipulado na referida portaria. 

Falou da importância do Plano de Trabalho, onde estão as medidas de 

combate ao coronavírus. O vereador Diego Felipe Borges   também falou da 

importância em saber onde está sendo investido esse dinheiro, no município. 

Fez comentários sobre os casos de COVID-19. Não havendo mais oradores, 

o Senhor Presidente colocou o requerimento em votação. Posto em votação, 

foi aprovado por unanimidade.  Em discussão, Requerimento 45/2020. O 

vereador Paulo Roberto Aurelietti falou sobre esclarecimentos por parte da 

Prefeitura a respeito de emenda parlamentar do Deputado Alex Madureira 

que servirá para custeio das atividades da atenção básica falando da 

importância do desdobramento das ações para devida aplicação na saúde 

pública. O vereador Ederson Luis Trevizan falou sobre a emenda 

parlamentar do Deputado Alex Madureira onde teria a intenção de ser 

aplicada para a fanfarra do Solar das Magnólias. Porém, em virtude da 

pandemia do coronavírus foi alterada a prioridade, cabendo a eles informar 

ao Deputado, o plano de trabalho dessa emenda. Não havendo mais oradores, 

o Senhor Presidente colocou o requerimento em votação. Posto em votação, 

foi aprovado por unanimidade.  A seguir, o Senhor Presidente deixou a 

palavra livre dentro do Expediente. O vereador Edson Carlos de Genova  



solicitou através de requerimento verbal para que fosse feito voto de pesar 

para o Senhor Antônio de Pádua Correa. Porém, foi informado pelo jurídico 

a vedação do pedido por conta do período eleitoral. O Vereador Diego Felipe 

Borges  leu oficio sobre abaixo assinado para a permanência do policial Cabo 

Prates em nosso município. Informou que o oficio, juntamente com o abaixo 

assinado será enviado ao Setor competente para devidas providências. Fez 

comentários sobre Indicação 77/2020 que contém anexado abaixo assinado 

dos moradores próximos à Rua Domingos D. Passoni Cardoso, no Bairro 

Nova Divinolândia que se necessita de dois bueiros por conta de não por 

onde escorrer as águas pluviais e de residências, ocasionando mal cheiro. Na 

indicação 78/2020 sugere que a Prefeitura interceda juntamente com outros 

Prefeitos da CONDERG para que seja concedido um abono salarial nessa 

época de pandemia, estando de frente com o coronavírus. Quanto a indicação 

79/2020 sugere que a Prefeitura intensifique ações para coibir a visita aos 

pontos turísticos de nossa cidade principalmente no Pontal, onde está 

acontecendo aglomerações, fazendo o vírus circular. Também disse das 

reclamações por parte dos moradores e da necessidade de lixeiras no local, 

pois estão deixando muito lixo. Fez comentários sobre a grande necessidade 

de conscientização por parte da população quanto às aglomerações e uso de 

máscaras. O vereador Paulo Roberto Aurelietti  fez comentários sobre suas 

proposituras. Na indicação 80/2020 sugere melhorias na pavimentação 

asfáltica da Rua Lazinho Aureliano Martins, no Bairro Nova Divinolândia, 

falando do pedido por parte dos moradores da rua. Na indicação 81/2020 

sugere que seja instituído no município de Divinolândia um centro de 

atendimento para enfrentar a COVID-19 em caráter excepcional e 

temporário, considerando o cenário de pandemia, sendo que já existe receita 

para essa especialização, através da Portaria 1445. Disse da importância de 

não expor os funcionários que estão na linha de frente do combate ao 

COVID, tendo profissionais específicos. Na indicação 82/2020 sugere 

recapeamento de trechos da DVL Argemiro Franchi, compreendido entre o 

Km 15 até a divisa com o Estado de Minas Gerais. Falou do transtorno do 

trânsito nessa vicinal, principalmente em decorrência da mineração. Na 

indicação 84/2020 sugere que sejam adquiridos equipamentos e materiais 

necessários para a nova sede da Unidade Básica de Saúde da Família – 

UBSF- Ana Nery a fim de melhorar a estruturação do local, a pedido de 

funcionária.  O vereador Ederson Luis Trevizan também fez ressalvas às 

indicações explanadas pelo vereador Paulo, falando sobre a importância do 

outro centro de atendimento para enfrentamento ao coronavírus. Cobra mais 

ação da Prefeitura com relação ao COVID-19. Não havendo mais oradores, 

passou-se para a Ordem do Dia, com a apresentação dos seguintes processos: 

em primeira discussão, Projeto de Decreto Legislativo nº 01/2020 de 

24/06/2020 que “Dispõe sobre a deliberação da Câmara Municipal de 

Divinolândia no parecer exarado pelo Tribunal de Contas TC – 



0036345/989/16-4, relativo ao exercício de 2017”. O vereador Paulo Roberto 

Aurelietti fez comentários sobre as contas do exercício de 2017 do Poder 

Executivo. Comentou sobre os repasses aos setores e aplicações devidas. 

Finalizou, explicando o parecer do Tribunal de Contas pela aprovação das 

contas de 2017 do Poder Executivo. Manifestou-se favorável ao projeto de 

decreto legislativo. O vereador Edson Carlos de Genova explicou ser um 

projeto para apreciar parecer do Tribunal de Contas, onde se vê que foram 

aplicados os recursos financeiros devidamente, tendo um superávit de 2,5%. 

Disse da atenção do Prefeito tanto na saúde, como na educação do município, 

favorecendo os profissionais da área. Manifestou-se favorável ao projeto. 

Não havendo mais oradores, o Senhor Presidente colocou o projeto em 

primeira votação. Posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Em 

primeira discussão, Projeto de Lei Complementar n° 02/2020 de 

29/04/2020 de autoria do vereador Ederson Luis Trevizan que “Cria no 

âmbito municipal o IPTU Verde e dá outras providências”.  O vereador  

Ederson Luis Trevizan  fez comentários sobre o projeto, destacando o 

objetivo de incentivar e fomentar o uso de tecnologias ambientais, com 

medidas que preservam e recuperam o meio ambiente. Explicou que o IPTU 

Verde concede desconto de IPTU para quem tem boas práticas ambientais 

em nosso município. Salientou que o projeto é muito importante uma vez 

que o IPTU local ficou muito caro, a partir da retirada dos descontos. Disse 

do incentivo de boas práticas ambientais. Lembrou que o projeto foi 

apresentado no ano anterior e erroneamente foi rejeitado pelo Plenário, por 

achar que não era de competência do vereador. Disse esperar a aprovação 

pelos vereadores, pelo fato de serem eleitos pela população e ter o dever de 

pensar no bem da mesma. O vereador Edson Carlos de Genova explanou 

sobre o projeto e citou o artigo 172 do Regime Interno que fala da 

competência exclusiva do Prefeito os projetos de lei que disponham sobre 

matéria financeira. Citou ainda a letra c do aludido artigo que trata de 

aumento de despesa e diminuição de receita. Salientou ser um projeto muito 

bom, porém visa descontos no IPTU, diminuindo a receita da Prefeitura. 

Ressaltou que entende o favorecimento da população e é favorável a isso, 

porém entende também ser uma renúncia de receita e da responsabilidade do 

vereador por essa aprovação principalmente frente do Tribunal de Contas. 

Comentou sobre determinação do STF, favorável à competência do vereador 

em fazê-lo, porém não entende assim. Disse respeitar o projeto do vereador, 

principalmente por beneficiar a população, porém tem dúvidas sobre ser uma 

prerrogativa de vereador. Manifestou contrário ao projeto, porém deixou 

claro o respeito à opinião de todos. O vereador Ederson Luis Trevizan  disse 

que a mesma dúvida que o vereador Edson tem, foi motivo de dúvida deles 

também e que embasaram no parecer do STF e em municípios que 

apresentaram o projeto e está funcionando. Lembrou de projeto de autoria 

do vereador Edson “Nasce uma Criança Plante uma Árvore.”, onde a 



Prefeitura tinha que comprar árvores quando a criança nascesse. Disse que 

torcia para que funcionasse por ser um bom projeto, porém não funcionou. 

Disse entender a preocupação do nobre colega, porém trata-se da mesma 

preocupação quanto ao seu projeto apresentada outrora, mas que tratava-se 

de beneficio a população. O vereador Edson Carlos de Genova defendeu seu 

projeto, ressaltando que não tinha desconto nenhum, pois a muda de árvore 

seria oferecida pela Prefeitura que tinha um viveiro. No entanto, a Prefeitura 

buscou doações de árvores e que não funcionou por falta de vontade política. 

Afirmou que o presente projeto dá renúncia de receita, sendo sugerido pelo 

Tribunal de Contas a rejeição da matéria. O vereador Ederson Luis Trevizan 

disse que no projeto do vereador Edson não tinha parecer algum de tribunal 

e no dele tem esse parecer contrário. O vereador Paulo Roberto Aurelietti 

manifestou-se amplamente favorável ao projeto que institui o IPTU Verde 

Sustentável, que mais importante que o desconto no IPTU, é a preocupação 

com o meio ambiente. Falou sobre o processo de reflorestamento de 

perímetro urbano, sendo muito importante para uma melhor qualidade de 

vida. Ressaltou que com esses 12% de desconto no IPTU, estarão 

incentivando as práticas ambientais. Falou ainda, da redução de descontos 

do IPTU aprovada por esta Casa, trazendo uma alíquota maior que em toda 

nossa região, tributada no valor venal do imóvel. Salientou que nunca foi 

consultado o Tribunal de Contas sobre a constitucionalidade de renúncia da 

receita. O vereador Alcides José Ribeiro  discordou sobre o pronunciamento 

do vereador Ederson quanto ao projeto do vereador Edson dizendo que traria 

despesa para a Prefeitura. Quanto a determinação do STF, há muitas decisões 

voláteis. Com relação ao Tribunal de Contas, disse que muitas vezes não há 

jurisprudências concretas. Falou sobre a responsabilidade dos vereadores 

frente ao Ministério Público. Reforçou a orientação do Tribunal de Contas 

quanto a competência do Projeto ser do Executivo. Disse que quando há 

renúncia de receitas deve se mostrar de onde veio a compensação. Salientou 

ser favorável à ideia, mas se reserva o direito de votar contrário por achar 

que trata de renúncia. O vereador Paulo Roberto Aurelietti sugeriu que o 

projeto fosse enviado ao Tribunal de Contas para um parecer formalizado, 

haja vista que também não quer incidir em erro e também não quer acreditar 

que seja um julgamento político. O vereador Alcides José Ribeiro ressaltou 

tratar-se de uma questão de opinião e independente do parecer de qualquer 

órgão, acha viável a rejeição. O vereador Edson Carlos de Genova pediu que 

o projeto fosse colocado em votação, uma vez que está em discussão, não 

podendo se mudar as regras. Que cabe análise posterior do projeto. O 

vereador Paulo Roberto Aurelietti esclareceu que seu pedido não é para que 

se mude a regra da sessão e sim que seja deliberado pelo Plenário o seu 

pedido para que não fosse prejudicada a matéria, que uma vez rejeitada não 

poderia ser mais apresentada no exercício de 2020. O vereador Edson Carlos 

de Genova  ressaltou que tiveram noventa dias para pedir um parecer do 



Tribunal e agora, de última hora querem mudar as regras. O vereador 

Ederson disse que politicamente é melhor o projeto ser rejeitado, não se 

pensando na população. Não havendo mais oradores, o Senhor Presidente 

colocou o projeto em primeira votação. Posto em votação, foi rejeitado por 

6 votos a 2. Favoráveis: Paulo Roberto Aurelietti  e Ederson Luis Trevizan. 

Em única discussão, Projeto de Resolução n º 04/2020 de 24/06/2020 que 

“Dispõe sobre o parecer exarado pelo Tribunal de Contas no processo TC -  

TC005708/989/16-5 – Contas Anuais”. Não havendo mais oradores, o 

Senhor Presidente colocou o projeto em votação. Posto em votação, foi 

aprovado por unanimidade.  Prosseguindo, o Senhor Presidente deixou a 

palavra livre para explicações pessoais. O vereador Paulo Roberto Aurelietti  

disse que com relação ao projeto que foi rejeitado, não consultou o Tribunal 

de Contas porque não é de competência do mesmo esse tipo de matéria. 

Lembrou que no ano anterior, a propositura já foi prejudicada pelo fato da 

Comissão de Justiça achar que a matéria era inconstitucional e não era. 

Sendo assim, já faz um ano que a população poderia estar sendo beneficiada. 

Fez agradecimento especial à rede pública municipal de educação, falando 

da relevância do trabalho dos professores nessa época de pandemia, com 

aulas paralisadas, onde tem todo um mecanismo para ações de atividade on-

line. Secretaria de Desenvolvimento Regional sobre emenda parlamentar de 

autoria do Deputado Alex Manente no valor de R$ 200.000,00 para 

infraestrutura urbana. Falou sobre solicitação de emenda de cinquenta mil 

reais para equipamentos para o Lar de Idosos São Vicente de Paula que 

voltou a ser autorizada pela Casa Civil e está tramitando novamente. 

Agradeceu a Associação Focinho Carente pelas ações realizadas com o 

pouco de recurso que é disponibilizado pela Prefeitura. Que fará pedido à 

Prefeitura para que faça mais parceria de incentivo a essa Associação. Falou 

sobre a majoração dos salários dos agentes políticos do município para o 

exercício de 2021-2024. Relatou que a cidade vizinha de São Sebastião da 

Grama que votaram favorável aos projetos, fizeram a revogação dos 

mesmos. Disse ser um gesto humano perante a situação de pandemia. 

Comentou a restrição contida na Lei Complementar 173 quanto a aumento 

de salários de funcionários públicos. Disse achar viável a solidariedade da 

Lei 173 e reflexão sobre o que foi aprovado nesta Casa de Leis, que uma vez 

revogado esse aumento de subsídio estarão colaborando com a receita do 

município nesse momento de pandemia, onde muitos terceirizados não 

estarão ganhando nada. Cumprimentou aos agricultores pelo seu dia que 

fazem com que o desenvolvimento aconteça na nossa cidade, onde a fonte 

de renda principal vem da agricultura. O vereador Ederson Luis Trevizan  fez 

comentários sobre resposta a respeito do Kit Lanche sugerido por ele e o 

vereador Paulo à Prefeitura, que a resposta fala de dificuldades financeiras 

por parte da Prefeitura. Disse da necessidade de alguns pacientes carentes 

que ficam sem se alimentar quando vão para as consultas em outras cidades. 



Falou da ideia de patrocínio por parte do comércio. Ressaltou que esse 

pedido já é antigo e não se toma providências a favor da população. 

Agradeceu o empenho de Denis Raimundo na troca de lâmpadas que a 

população estava à espera. Não havendo mais oradores, o Senhor Presidente 

declarou encerrada a sessão.   

  

 

 

 


